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ЗМІСТОВНІ КОМПОНЕНТИ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА ІНКЛЮЗИВНОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

Т. В. СОЛОВЕЙ 
М. Є. ЧАЙКОВСЬКИЙ 

Проблема компетентності соціального працівника інклюзивного закладу освіти набуває в 
останні роки все більшу актуальність у зв’язку з прийняттям в Україні курсу на впровадження 
інклюзивного навчання в загальноосвітніх закладах і необхідністю підготовки висококомпетентних 
фахівців для роботи в цій галузі. 

У працях вітчизняних та зарубіжних науковців значна увага приділяється проблемам 
професійної підготовки фахівців соціальної сфери (Л. Долинська, Д. Годлевська, К. Максимова, В. Нор, 
В. Орленко, О. Шевчук, К. Якубенко, О. Карпенко), становлення соціального працівника як 
професіонала (В. Бочарова, Н. Клименко, А. Ляшенко, В. Плащов, В. Поліщук, В. Сластьонін, 
Н. Шмельова), формування професійної компетентності соціального працівника (А. Белінська, 
В. Бочарова, В. Сидоров, А. Ляшенко, І. Мигович, Г. Попович, Є. Холостова), а також методологічним і 
теоретичним аспектам розвитку професійної компетентності соціальних працівників (С. Харченко, 
В. Докучаєва, Н. Краснова, Н. Ларіонова, Д. Разіна, Е. Зєєр, А. Маркова). 

Мета статті полягає в аналізі основних підходів до визначення феномена професійної 
компетентності соціального працівника інклюзивного закладу освіти як важливого компонента його 
фахової підготовки у вищому навчальному закладі. Завдання статті передбачають: аналіз змісту 
основних понять із проблеми дослідження; визначення базових елементів професійної діяльності 
соціального працівника, що обумовлюють зміст професійної компетентності; дослідження сучасних 
тенденцій у формуванні інклюзивної компетентності як складової професійної компетентності 
соціальних працівників інклюзивних закладів освіти. 

Перш ніж перейти до аналізу змісту та складових професійної компетентності соціальних 
працівників, з’ясуємо значення таких термінів, як «компетенція» та «кваліфікація», які інколи 
ототожнюють із поняттям «компетентність». У педагогічній науці поняття «компетенція» та 
«компетентність» часто вживають як взаємозамінні. Проте, при всій схожості, вони мають різне 
смислове навантаження. Як свідчать результати аналізу довідкової літератури, термін «компетенція» 
стосується кола питань, щодо яких певна особа володіє знаннями та досвідом, або ж повноважень 
певного закладу чи особи. Компетенція фахівця визначається нормативними документами організації і 
відображається у посадових інструкціях. Компетентність є показником сформованості відповідних 
навичок та вмінь, ступенем їх володіння. Таким чином, в основі професійної компетентності лежать 
сформовані знання, вміння та навички професійної діяльності. Термін «кваліфікація» відображає 
ступінь розвитку особистості у трудовій сфері її життєдіяльності, визначає її соціальний статус і має 
економічні показники, що відрізняє її від професійної компетентності спеціаліста. До змісту кваліфікації 
входить обсяг теоретичних знань та практичних навичок. Професійну компетентність соціальних 
працівників визначають як якісну характеристику суб’єкта діяльності, що відображає інтегральний 
характер його підготовки й готовність особистості до реалізації цієї діяльності [6, с. 56]. Оскільки та чи 
інша діяльність вимагає від спеціаліста певного рівня теоретичної і практичної підготовки, професійних 
та особистих якостей, логічно спершу звернутись до визначення базових і систематизуючих елементів 
професійної діяльності соціального працівника. 

У зарубіжній науковій літературі поняття «професійна соціальна діяльність» визначають як: 
«цілеспрямовані дії, які визначаються цінностями, знаннями, технологіями, загальноприйнятими 
професійною спільнотою і які у своїй сукупності властиві лише соціальній роботі як професії: свідоме 
застосування знань із сфери соціальних наук з метою стимулювання запланованих змін в індивідах, 
групах або соціальних системах та дії, спрямовані на ті зміни, які визначаються цінностями, методами і 
технологіями, властивими соціальній роботі» [9, с. 30]. У цих визначеннях зафіксовані основні 
елементи, які здебільшого включають в структуру професійної діяльності соціального працівника 
сучасні зарубіжні автори.  

Як і будь-яка інша професійна діяльність, соціальна робота має власну систему цілей. 
Основною метою соціальної роботи є гармонізація взаємовідносин між індивідами й/або між 
індивідами та соціальними інститутами. Для її досягнення професійна соціальна робота переслідує 
більш конкретні цілі: 
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сприяти максимальному розвитку здібностей і потенціалу людей та, особливо, здібностей, 
пов’язаних із вирішенням проблем та подоланням труднощів, що виникають у процесі життєдіяльності 
у суспільстві; 

об’єднувати людей із соціальними структурами, організаціями та закладами, які можуть надати 
необхідні для повноцінної життєдіяльності ресурси, послуги або можливості; 

сприяти ефективній і гуманізованій діяльності тих соціальних організацій та закладів, які 
забезпечують людей необхідними ресурсами і послугами;  

брати участь у визначенні та вдосконаленні соціальної політики [8, c.12].  
Соціальні працівники досить довго намагались з’ясувати, які знання є необхідними для 

ефективної практичної діяльності. Це було пов’язано із необхідністю впровадження університетської 
системи навчання соціальній роботі. У 1956 році Національна Асоціація соціальних працівників США 
визначила базові для соціальних працівників знання, а саме: 

знання про розвиток людини та її поведінку, особливо під впливом соціального, культурного, 
економічного середовища;  

психологію надання й отримання допомоги;  
способи комунікації людей, вербальної і невербальної поведінки; 
групові процеси й взаємовплив групи та індивіда;значення соціокультурних факторів і їх вплив 

на індивіда, групу, громаду: релігія, духовні цінності, закони, соціальні інститути; 
психологію міжособистісних та міжгрупових відносин; 
громаду, процеси, що мають місце у ній, способи розвитку й зміни, її соціальні служби і 

ресурси; 
соціальні служби: структуру, організацію, методи роботи; 
себе як особистість і ті особистісні відносини, які можуть впливати на професійну 

діяльність [7, с. 78].  
Соціальна робота вимагає певної спеціальної бази знань і вмінь, володіння якими і визначає 

рівень професійної компетентності. Компетентний соціальний працівник повинен керуватись 
методами, прийомами, технологіями соціальної роботи, а також уміннями, необхідними для їх 
застосування. Компетентна професійна діяльність передбачає: 

усвідомлений вибір знань, необхідних для вирішення професійних завдань; 
єдність професійних знань і цінностей; 
відображення цього синтезу у відповідній професійній діяльності [7, с. 139].  
У зарубіжній і вітчизняній науковій літературі немає єдиної думки щодо компонентів 

професійної компетентності соціальних працівників. Серед них найчастіше називають: 
компетентність сприйняття, яка передбачає проведення спостереження, аналізу, постановку 

діагнозу; 
компетентність взаємодії, тобто успішне встановлення взаємовідносин та здійснення 

діяльності. Сюди входить аналіз ситуації, розуміння випадку,обмін інформацією, пояснення, аналіз із 
наступним висновком, який, у свою чергу, має бути засобом надання допомоги та сприяння у 
подальшому самостійному вирішенні проблеми; 

комунікативну компетентність – установлення контакту з клієнтом, налагодження довірливих, 
доброзичливих стосунків; 

рефлексивна компетентність, тобто реконструкція процесу надання допомоги, мета якої – 
переконатись у правильності зробленого або того, що можна було зробити.  

Така модель формування професійної компетентності передбачає три рівні навчання 
соціальних працівників: 

когнітивний рівень (повідомлення знань та їх раціональне обговорення); 
прагматичний рівень (тренування методів роботи, поведінковий тренінг, відпрацювання 

безпечного способу діяльності); 
емоційний рівень (самосвідомість, рефлексія особистого досвіду) [1]. 
Н. Лобанова, В. Косарев, А. Крючатов у структурі компетентності виділяють: професійно-

змістовний, професійно-діеяльнісний та професійно-особистісний компоненти. 
Професійно-змістовний (базовий) компонент – це наявність у фахівця теоретичних знань з 

основ наук, які вивчають особистість людини, що забезпечує усвідомленість при визначенні змісту 
професійної діяльності. 

Професійно-діяльнісний (практичний) компонент включає професійні знання і вміння, 
апробовані в діях, засвоєні особистістю як найбільш ефективні. 



 

 
© Т. В. Соловей, М. Є. Чайковський 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №1(7)/2013 

222 

Професійно-особистісний компонент містить професійно-особистісні якості, що визначають 
позицію та спрямованість фахівця як особистості, індивіда та суб’єкта діяльності [3, с. 54].  

О. Ломакіна виділяє в складі професійної компетентності мотиваційно-ціннісну, когнітивну, 
операційно-діяльнісну і рефлексивну сфери [4, с. 14].  

Виходячи з різного змісту діяльності майбутніх учителів інтегрованих загальноосвітніх шкіл та 
способів її здійснення, І. Хафизуліна розглядає інклюзивну компетентність як складову частину більш 
широкого поняття – професійної компетентності педагога та виділяє в структурі інклюзивної 
компетентності ключові змістовні і ключові функціональні компетентності, як усвідомлену, закріплену 
суб’єктивним досвідом систему знань, умінь і навиків, які використовуються в процесі діяльності при 
вирішенні різних професійних завдань. Особистісну сутність ключових компетентностей автор 
розглядає як системоутворюючий компонент, що визначає і інтегрує всі інші складові компетентності 
(знання, вміння, досвід). Зокрема, в структуру інклюзивної компетентності майбутніх учителів 
інтегрованих загальноосвітніх закладів автор відносить ключові змістовні компетентності: мотиваційну, 
когнітивну, рефлексивну і операційну . Ключові змістовні компоненти, які входять до складу 
інклюзивної компетентності, трактуються як здатність усвідомлення змісту професійної діяльності в 
умовах інклюзивного навчання. В свою чергу, ключові операційні компетентності, на думку автора, 
характеризують функціональну сферу інклюзивної компетентності і визначаються як здатність сприяти 
виконанню певних професійних завдань у навчально-виховному процесі (діагностичних, прогностичних, 
конструктивних, організаційних, комунікативних, технологічних, корекційних, дослідницьких). При цьому 
ключові змістовні компетентності приймаються за основу для кожної операційної компетентності [5].  

В контексті нашого дослідження, в процесі професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників для роботи в інклюзивних загальноосвітніх закладах, ми розглядаємо інклюзивну 
компетентність як спеціальну професійну компетентність, що характеризує здатність соціального 
працівника ефективно здійснювати професійну діяльність в умовах інклюзивного навчання з 
урахуванням різних рівнів соціального розвитку учнів з особливими потребами, забезпечуючи їх 
включення в середовище загальноосвітнього закладу та створення умов для розвитку і саморозвитку 

Структурно-функціональний аналіз дає можливість цілеспрямовано розкрити специфіку 
конкретних професійних компетентностей. Зупинимось детальніше на кожній ключовій змістовній 
компетентності, що входить до структури інклюзивної компетентності соціального працівника 
інклюзивного закладу освіти. 

Мотиваційний компонент інклюзивної компетентності включає в себе мотиваційну ключову 
компетентність, яка визначає спрямованість, систему мотивів, потреб, цінностей особистості 
соціального працівника, виступає детермінантою професійної компетентності і фактором її успішного 
формування. Рівень сформованості мотиваційної компетентності здійснює вплив на розвиток інших 
компонентів професійної компетентності. 

Мотиваційну компетентність соціального працівника ми розглядаємо як здатність мотивувати 
себе на виконання певних професійних дій на основі сукупності цінностей, потреб, мотивів, адекватних 
цілям і завданням сприяння процесу інклюзії. Ця компетентність передбачає гуманістичні ціннісні 
орієнтації, позитивну спрямованість на діяльність в умовах включення дітей з особливими потребами 
в соціальне середовище здорових ровесників, сукупність мотивів (соціальних, пізнавальних, 
професійних, особистісного розвитку і самоствердження та ін.), спрямованих на процес інклюзії.  

Найбільш значимою для даної компетентності є загальна гуманістична спрямованість 
соціального працівника та позитивна спрямованість на здійснення професійної діяльності в умовах 
інклюзивного навчання, розуміння його значимості для успішної соціалізації дітей з особливими 
потребами, глибоке усвідомлення гуманістичного потенціалу процесу інклюзії. 

Для ефективного впливу соціального працівника на інклюзію дітей з особливими потребами в 
соціум загальноосвітнього закладу в його основі повинні бути мотиви різних груп. Передусім, – це 
соціальні мотиви. 

До групи соціальних мотивів входять: приналежність до одного з найважливіших напрямів 
демократизації і гуманізації освітньої системи – інклюзивного навчання; сприяння успішній соціалізації 
дітей та молоді з особливими потребами; можливість впливу на зміни суспільного ставлення до 
сумісного навчання дітей і молоді з різними вадами здоров’я; реальний вклад у підвищення якості 
вітчизняної освіти. 

До групи пізнавальних мотивів відносимо : можливість професійного, інтелектуального, 
культурного росту у зв’язку з набуттям нових знань, умінь, навиків, які стосуються особливостей різних 
категорій дітей і молоді з особливими потребами, методик та технологій роботи з цими контингентами. 
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Групу професійних мотивів складають: можливість сприяти гуманізації взаємовідносин в 
інклюзивному середовищі; потреба в спілкуванні з дітьми і молоддю з особливими потребами і їхніми 
батьками; можливість створення умов для забезпечення поваги особи кожного учня та його 
ефективного розвитку. 

Мотиви особистісного розвитку і самоствердження стосуються особи соціального працівника і 
його діяльності: необхідність володіти собою у будь-якій ситуації; можливість проявляти творчий підхід 
до своєї діяльності; необхідність долання труднощів, що виникають у ході професійної діяльності і 
особистісного самовдосконалення.  

Когнітивний компонент інклюзивної компетентності майбутнього соціального працівника 
включає в себе когнітивну ключову компетентність, яка забезпечує цілісність уявлень про соціально-
педагогічну діяльність, активізує пізнавальну роботу особи, сприяє розвитку й збагаченню когнітивного 
досвіду і визначається як здатність сприймати, переробляти в свідомості, зберігати в пам’яті та 
відтворювати в потрібний момент інформацію для вирішення тих чи інших теоретичних і практичних 
завдань.  

В основі даної ключової компетентності лежать наукові професійні знання про: 
інноваційні інтеграційні процеси у сфері освіти людей з особливими потребами; 
основи розвитку особистості; 
анатомо-фізіологічні, вікові, психологічні, та індивідуальні особливості дітей і молоді в нормі та 

з різними порушеннями в розвитку; 
основи соціально-педагогічного впливу на процес саморозвитку вихованців, стимулювання 

позитивної самореалізації у всіх можливих сферах діяльності; 
основні закономірності взаємодії людини з особливими потребами і суспільства. 
Знання в контексті компетентнісного підходу визначаються не лише як інформація, але і як 

уявлення людини про світ, здобуте власним досвідом та представлене його розумінням. Ці знання 
характеризуються великою гнучкістю, є основою для подальшого оновлення, набуття нової 
інформації, актуальної на даний час, її обробки і використання в практичній діяльності [2, с. 8].  

Рефлексивний компонент інклюзивної компетентності майбутнього соціального працівника 
інклюзивного закладу освіти включає в себе рефлексивну ключову компетентність, яка проявляється в 
здатності до усвідомлення основ своєї діяльності, в ході якої здійснюється оцінка і переоцінка своїх 
здібностей, особистісних досягнень, свідомий контроль результатів своїх професійних дій, аналіз 
реальних ситуацій. Рефлексивна компетентність дозволяє соціальному працівнику здійснювати 
самопізнання, самоконтроль, саморегуляцію та власний саморозвиток. 

Рефлексивна компетентність у системі інклюзивної компетентності являє собою здатність до 
рефлексії в процесі професійної діяльності, спрямованої на інклюзію дітей і молоді з особливими 
потребами в соціум загальноосвітнього закладу, та включає: 

аналіз стану реалізації ідей процесу інклюзії, власного досвіду і досвіду своїх колег у 
досягненні інклюзії дітей і молоді з особливими потребами в соціум загальноосвітнього закладу в 
процесі професійної діяльності  

вибір оптимального вирішення різних соціально-педагогічних ситуацій в процесі інклюзії; 
адекватну оцінку результатів власної соціально-педагогічної діяльності, вміння визнавати 

власні помилки і здатність їх подолати; 
потреби в професійному й особистісному зростанні і підвищенні рівня власної інклюзивної 

компетентності. 
Операційний компонент інклюзивної компетентності соціального працівника інклюзивного 

закладу освіти включає в себе операційні ключові компетентності – здатність виконувати конкретні 
професійні завдання соціально-педагогічної діяльності, які являють собою засвоєні способи і досвід 
успішного сприяння процесу інклюзії дітей та молоді з особливими потребами в соціум 
загальноосвітнього закладу, вирішення соціально-педагогічних ситуацій, що виникають, прийомів 
самостійного і мобільного розв’язання професійних завдань, здійснення пошуково-дослідницької 
діяльності. 

Аналізуючи ступінь дослідженості проблеми визначення змістовних компонентів професійної 
компетентності соціального працівника інклюзивного закладу освіти, можна сказати, що: 

з точки зору компетентнісного підходу, метою і результатом підготовки спеціаліста є 
формування ключових компетентностей різного рівня, які в подальшому проявляються в професійній 
діяльності як компетентність, тобто, фахівець, який володіє набором ключових компетентностей 
(професійних, особистісних та ін.), є компетентним у певній сфері професійної діяльності; 
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різні сфери соціальної роботи охоплюють широкий набір соціальних феноменів і видів 
діяльності, кожний з яких вимагає своїх знань та вмінь. Багато аспектів професійної діяльності 
вимагають вузької спеціалізації. Проте, незалежно від спеціалізації, для здійснення компетентної 
професійної діяльності соціальний працівник зобов’язаний володіти знаннями, що мають 
міждисциплінарний характер, базовими та спеціальними вміннями і такими особистісними якостями, 
як моральність, спрямованість, мотиви, цінності, здатність до рефлексії; 

інклюзивна компетентність майбутніх соціальних працівників інклюзивних закладів освіти 
належить до рівня спеціальних професійних компетентностей і являє собою інтегративне особистісне 
поняття, що визначає здатність здійснювати професійні функції в процесі інклюзивного навчання з 
урахуванням різних вад здоров’я та потреб у соціальних послугах дітей і молоді з особливими 
потребами й створювати умови для їх розвитку і саморозвитку; 

в структурі інклюзивної компетентності ми виділяємо ключові змістовні компетентності 
(мотиваційні, когнітивні, рефлексивні) та функціональні (операційні) компетентності соціального 
працівника інклюзивного закладу освіти, під якими розуміємо усвідомлену і закріплену власним 
досвідом систему знань, умінь та навиків, що використовуються в різних видах соціально-педагогічної 
діяльності при вирішенні різних професійних завдань в умовах інклюзивного навчання; 

врахування ключових змістовних і операційних компетентностей, які входять до системи 
інклюзивної компетентності, дозволяє об’єктивно представити напрями формування, конструювання 
й здійснення соціально-педагогічної роботи соціального працівника інклюзивного закладу освіти. 

Вважаємо, що результатом подальших наукових розвідок у даній галузі має стати 
обґрунтування змістовних компонентів професійної компетентності соціального працівника 
інклюзивного закладу освіти. 
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